



«Кризис в семье: катастрофа или обновление»

Олег Акуленко, пастор церкви «Благодать», г.Минск

Ис.48:17-18 *«Так говорит Господь, Искупитель твой, Святой Израилев: Я Господь, Бог твой, научающий тебя полезному, ведущий тебя по тому пути, по которому должно тебе идти. 18 О, если бы ты внимал заповедям Моим!*

тогда мир твой был бы как река, и правда твоя – как волны морские». Бог учит нас доброму, полезному, всякое Его наставление – благо для нас. Но не всегда мы готовы учиться, порой пренебрежительны, невнимательны. Бывает, что случается кризис в семье.

Можно ли справиться с кризисом в семье и как из него выйти?

Ос.2:16-23 *«И будет в тот день, говорит Господь, ты будешь звать Меня: "муж мой", и не будешь более звать Меня: "Ваали". 17 И удалю имена Ваалов от уст ее, и не будут более воспоминаемы имена их. 18 И заключу в то время для них союз с полевыми зверями и с птицами небесными, и с пресмыкающимися по земле; и лук, и меч, и войну истреблю от земли той, и дам им жить в безопасности. 19 И обручу тебя Мне навек, и обручу тебя Мне в правде и суде, в благодати и милосердии. 20 И обручу тебя Мне в верности, и ты познаешь Господа. 21 И будет в тот день, Я услышу, говорит Господь, услышу небо, и оно услышит землю, 22 и земля услышит хлеб и вино и елей; а сии услышат Изреель. 23 И посею ее для Себя на земле, и помилую Непомилованную, и скажу не Моему народу: "ты Мой народ", а он скажет: "Ты мой Бог!"».*

Господь дает обетование обилия Своих ответов. Пророк Осия нес служение народу Израильскому в ужасающее время глубочайшего кризиса между Израилем и Богом по причине идолопоклонства народа.

В **Ос.1:2** Бог говорит пророку: *«иди, возьми себе жену блудницу»*. Это была испорченная женщина, очень низкого социального статуса. Рождаются дети, Бог повелевает назвать их: Изреель (Бог рассеет) – **Ос.1:4**, Лорухама (непомилованная) – **Ос.1:6**, Лоамми (не Мой народ, чужие для Меня) – **Ос.1:9**. Эти имена свидетельствовали о взаимоотношениях Бога с народом. Это образ, насколько глубоко было отпадение людей, насколько противно Его сердцу их состояние.

Гомерь бросила мужа и детей, пошла заниматься своим промыслом. Бог повелел пойти выкупить ее, т.к. она уже была в рабах. Их отношения были трагедией. Еще большей трагедией были взаимоотношения Израиля и Бога. Господь не говорит, чтобы Осия бросил ее, оставил, дает другой выход.

Ос.2:14 *«Посему вот, и Я увлеку ее, приведу ее в пустыню, и буду говорить к сердцу ее»*. Бог не ищет легких путей, идет трудным, но правильным и верным.

Когда в семье холодные отношения, склоки, люди в тягость друг другу, когда уже на словах говорится, что брак – это ошибка, кажется, что все пропало. Но время кризиса – время, когда Бог силен проявить Свою милость и могущество. Бог ставит цель спасти брак.

Кризис – затруднительное состояние, надлом. Это слово не употребляется в позитивном смысле.

Стадии кризиса:

- 1. Нанесен ущерб, потеря.** Отношения, внутренний мир, материальные потери.
- 2. Нет возможности продолжать отношения в том же русле.**
- 3. Это время неотлагательного принятия решений.** Оба должны прийти к этому.

4. Появляется шанс на обновление.

Эти предпосылки есть у любой семьи. Самостоятельная жизнь приносит ответственность. Бытовые вопросы: квартира, заработок, взаимоотношения двух семей мужа и жены, рождение детей, проблемы со здоровьем, разные реакции.

Далеко не все оказываются в кризисе настолько, что впадают в грех, измены и развод. Кто-то спокойно проходит кризисы и не замечает их, потому что каждый в семье имеет смирение, помогает, относится с пониманием. А у кого-то и дорога ровная, а людей штормит. Мы можем избежать критических ситуаций, когда трудимся над своими взаимоотношениями. Труд в браке весьма важен.

Евр.6:10 *«Ибо не неправеден Бог, чтобы забыл дело ваше и труд любви, которую вы оказали во имя Его, послужив и служба святым».* Кто-то готов трудиться, а кто-то не готов. Здоровые отношения требуют труда. Кто-то хочет жить счастливо и ничего не делать. Если ты трудишься, сеешь мир, любовь, заботу, то и пожнешь. А если не сеял или сеял худое, то и жатва такая будет.

Труд над самим собой – самый важный. Иногда люди не готовы изменяться сами, а пытаются изменить другого. Но это ничего не приносит.

2Кор.13:5 *«Испытывайте самих себя, в вере ли вы; самих себя исследывайте».* Иногда даже без видимых перемен в супруге поменяются отношения и атмосфера в доме.

70% семей в Беларуси не пытаются себя менять, стараться, прилагать усилия, они просто разводятся.

Семья – это не машина, которую взял и поменял. Люди ищут легкого выхода. А Бог говорит: *«и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная» (Рим.12:2).*

7 причин, почему упоминание развода запрещено:

1. Бог определил брак один раз и на всю жизнь.

2. Бог ненавидит развод (Мал.2:16 – новый русский перевод). Когда ученики задают вопрос о разводе, Иисус говорит, что так от начала не было. Есть причина в вашем сердце, оно ожесточено и черство (Мтф.19:8).

Бог меняет наши сердца. Когда мы переживаем Его благодать, то не ищем повода, а вмещаем, проявляя любовь.

3. Верность завету. Еккл.5:3-4 *«Когда даешь обет Богу, то не медли исполнить его, потому что Он не благоволит к глупым: что обещал, исполни. 4 Лучше тебе не обещать, нежели обещать и не исполнить».* Когда ты обещаешь и не исполняешь, ты глуп перед Богом. Исполни обещанное.

4. Нам не дано разрушать храм Божий. 1Кор.3:17 *«Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот [храм] – вы».*

5. Соблазн и преткновение для детей. Дети становятся заложниками катастрофы, которая происходит на их глазах. А потом мы думаем, откуда у детей непонимание, разочарование не только во взрослых, но и в Боге.

6. Надуманность большинства причин для развода. Бог сказал, что неверность – это единственный повод для развода.

7. Развод нарушает наш завет с Богом. Иер.3:8 *«И Я видел, что, когда за все прелюбодейные действия отступницы, дочери Израиля, Я отпустил ее и дал ей разводное письмо...»* Это страшное состояние, когда Бог дает тебе разводное письмо и ты можешь идти на все четыре стороны. У Бога масса поводов, чтобы дать каждому из нас разводное письмо. Но Он не делает этого. Он не таков, как люди, как мы.

2Тим.2:13 *«если мы неверны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может»*. Бог говорит к нашему сердцу и заботится, но продолжает терпеть.

Кризис проявляет скрытые конфликты, состояние несогласия, дисгармонии.

Первый конфликт произошел в Эдемском саду, когда искушитель подошел к Еве. Она понимала, кто она есть, ей предложили стать как боги. Возникло состояние дисгармонии между тем, что есть, и тем, что предлагается. Жертва внутреннего конфликта и сам человек, и все, кто рядом. Затем конфликт с Адамом, потом дети рождаются, Каин убивает Авеля.

Состояние этого мира имеет два вида: война и подготовка к войне. Люди вроде бы хотят мира, но готовятся к войне. Кто останавливает эту цепочку? Тот, Кто силен это сделать.

Быт.49:10 говорит о приходе Примирителя.

Внутреннее противоречие может исправить только Господь. Когда человек делает злое, которое делать не хочет (**Рим.7:19**), только Бог силен помочь. Важно распознать, когда зарождается конфликт. Иногда люди живут годами и не понимают.

Стадии конфликта:

1. Отдаление, внутренняя дистанция. Люди перестают жить отношениями одной плоти. Это душевное расставание, духовное разделение, вакуум между супругами. Это трагедия, когда муж и жена разделены. Дьявол тут же сеет отчужденность, ревность, опасения. Мы даем место ему.

Если нам дискомфортно, когда мы отделены друг от друга, значит, в отношениях все хорошо.

2. Поляризация. Люди разошлись по разным полюсам, они живут не реальностью, фактами, а домыслами и эмоциями. Авессалом пытался наладить отношения с отцом, но Давид не шел на примирение. И вот сын становится врагом, садится у ворот, привлекает народ к себе.

3. Столкновение. Здесь цель одна – победа любой ценой. Люди воюют друг с другом.

Конфликт лучше предупредить, чем потом с ним разбираться. **Рим.12:18** *«Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми»*.

Как можно предотвратить конфликт?

1. Вовремя удовлетворять нужды супруга/супруги.

2. Ценить супруга/супругу как уникальную личность, понимать, вмещать.

3. Контролировать свои эмоции, не стоит допускать оскорблений, унижений.

4. Быть снисходительным ко второй половине, не накапливать обиды.

5. Не жить прошлыми воспоминаниями, не жалеть о своем выборе. **Лк.9:62** *«никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия»*.

6. Необходимо установить общие правила и придерживаться их.

Трагедия, когда мы не хотим разрешать конфликт. Любая семья проходит через конфликты, кто-то этого даже не замечает, а у кого-то это трагедия.

Кол.1:20-22 *«и чтобы посредством Его примирить с Собою все, умиротворив через Него, Кровию креста Его, и земное и небесное. 21 И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, 22 ныне примирил в теле Плоти Его, смертью Его, [чтобы] представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою»*.

Бог разрушил преграду на кресте, вражду, примирил нас. У примирения, как и у конфликта, есть цена. Цена примирения – Кровь Христа.

Когда мы живем в конфликте, жертва Христа на кресте нивелируется нами.

Важно осознать, что проблема не в ком-то, а в тебе. В кризисе нужно принять решение. Есть ущерб, потеря, как дальше двигаться? Или же принять решение примириться? Идти к тому, с кем у тебя конфликт.

Шаги к разрешению конфликта:

1. Идти на контакт. Это риск, как человек воспримет. Но на контакт нужно идти. Цена конфликта всегда выше цены примирения. Роль «антикризисного управляющего» здесь важна, когда нужно пойти и поговорить.

2. Признать вину. Лучше признать себя неправым, чем оставаться в конфликте.

Еф.4:25 *«Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу».* Иногда мы говорим обо всех, но не о себе. Скажи о себе истину: что ты переживал, почему ты так поступил. Когда ты начинаешь признавать и открывать сердце, это способствует решению.

3. Принять решение так больше не делать.

4. Простить того, кто пришел с раскаянием. Когда ты отказываешься от права наказывать человека, дисциплинировать. У нас нет других вариантов, нужно простить.

Примирение автоматически не происходит. Без силы Духа Святого мы не способны осознать вину, не способны простить без Него. Он нужен нам, чтобы примирение стало реальностью и отношения были восстановлены.

Ос.14:2-3 *«Обратись, Израиль, к Господу Богу твоему; ибо ты упал от нечестия твоего. Возьмите с собою [молитвенные] слова и обратитесь к Господу; говорите Ему: "отними всякое беззаконие и прими во благо, и мы принесем жертву уст наших».*

Пусть мир Божий будет в каждом доме и семье, пусть не будет конфликтов и тем более кризисов. Пусть Бог поможет нам преодолеть и приходиться к состоянию примирения.

Аминь.